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ВСТУП 

 

 Актуальність дослідження. Складні процеси, що відбуваються в 

економіці України, в зв’язку з економічною кризою, яка почалася у 2008 році, 

події 2013 року – захоплення Криму та збройний конфлікт на сході України 

привели до затяжної економічної кризи, спричинили значні соціально-

економічні та демографічні зрушення в країні, що позначилось перед усім на 

стані кадрового потенціалу регіонів. Цим зумовлена необхідність системного і 

комплексного вивчення теоретичних і прикладних питань формування 

трудового потенціалу Хмельниччини, пошуку шляхів удосконалення 

управлінської діяльності, що характеризує і доводить актуальність теми 

дослідження. 

З одного боку, набувають актуальності якісні характеристики трудових 

ресурсів, чому сприяє, і до чого спонукає розвиток науково-технічного прогресу, 

з іншого, не менш важливим залишається кількісний аспект, адже економіка 

сервісного типу є працемісткою сферою прикладання праці. Стрімка динаміка 

політичних та соціально-економічних процесів у країні супроводжується 

зростанням мобільності населення, зокрема, його найбільш активної частини, що 

призводить до відповідних змін у територіальному (міжрегіональному та 

внутрішньорегіональному) розподілі трудових ресурсів та окремих їх груп. 

Об’єктом дослідження є трудові ресурси Хмельницької області. 

Предметом дослідження є особливості територіального 

(міжрегіонального) розподілу трудових ресурсів та окремих їх груп, виділених 

за ознакою статі та віку, у Хмельницькій області. 

Мета дослідження – здійснити суспільно-географічну характеристику 

трудових ресурсів Хмельницької області та виявити територіальні особливості їх 

розподілу в обласному регіоні за сучасних умов. 

Виходячи із мети даного дослідження, були поставлені наступні завдання: 

1. Визначити сутність основних понять з проблематики трудових ресурсів. 

2. Ознайомитись із особливостями методики дослідження трудових ресурсів 

в історичному плані й на сучасному етапі їх розвитку. 
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3. Дослідити умови та чинники впливу на формування та розміщення 

населення Хмельниччини, як передумови розвитку трудових ресурсів. 

4. Дати загальну характеристику трудових ресурсів Хмельниччини, показати 

співвідношення зайнятості в економічному і соціальному секторах області. 

5. Виявити територіальні особливості в розподілі трудових ресурсів, у т.ч. 

різних їх груп, у межах Хмельницької області. 

6. Окреслити основні проблеми розвитку трудового потенціалу області та 

шляхи їх вирішення. 

Основні методи, використані в даній роботі: метод системного аналізу, 

історико-географічний, порівняльний, картографічний, статистичний. 

Практичне значення роботи. Отримані результати (теоретичні 

положення, таблиці, графіки й карти) можуть бути корисними для управлінь 

праці та соціальної політики, служб зайнятості, а також можуть слугувати 

дидактичними матеріалами в навчальному процесі під час викладання дисциплін 

«Географія населення», «Основи суспільної географії». 

Структура та обсяг роботи. Наукова робота викладена на 88 сторінках 

машинописного тексту та складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 

списку використаних джерел, який містить 76 найменувань та додатків. 

Апробація результатів дипломної роботи. Основні положення 
дипломної роботи магістра доповідались і обговорювались на науковій 
конференції, а саме: на підсумковій науковій конференції студентів та 
магістрантів. 

Публікації. Основні положення дипломної роботи магістра опубліковані в 
збірниках наукових праць підсумкової наукової конференції студентів та 
магістрантів. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене наукове дослідження дозволило зробити такі висновки: 

Трудові ресурси – це частина населення країни, яка має необхідні фізичні 

і духовні здібності, загальноосвітні й професійні знання для заняття суспільно-

значимою працею. На шляху до постіндустріального суспільства проблема 

трудових ресурсів набуває нового звучання і актуальності та потребує суспільно-

географічного вивчення на всіх територіальних рівнях. 

На формування і розміщення населення впливають різноманітні умови і 

фактори: історія заселення території, природно- і суспільно-географічні фактори. 

В якості вирішальних можуть виступати то одні, то інші, тому не слід 

перебільшувати дію якихось одних факторів. Для Хмельницького СГК 

рушійними факторами виступають суспільно-географічні, а обумовлюючими – 

природно-географічні. Проте в різних сферах господарського комплексу області 

вони взаємопов’язані й взаємообумовлюють формування, функціонування й 

розвиток Хмельницької області. 

Кількісний і якісний склад трудових ресурсів визначаються перебігом 

процесів природного та механічного руху населення, а їх географія є результатом 

впливу низки факторів, серед яких соціально-економічні, історико-географічні, 

розселенські, демографічні та ін. 

Хмельниччина володіє значним трудовим потенціалом. Проте в останні 

роки намітилась стійка тенденція до скорочення чисельності трудових ресурсів 
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та їх старіння, що актуалізує завдання раціонального використання трудового 

потенціалу й потребує ефективної демографічної та міграційної політики. 

Розподіл трудових ресурсів за регіонами є нерівномірним, що в цілому 

відповідає характеру розселення населення. Темпи приросту населення у віці 15–

69 років по всіх адміністративно-територіальних утвореннях мають регресивний 

характер і суттєво диференцюються, що є результатом наявних соціально-

економічних, демографічних та розселенських територіальних відмінностей. 

Частка окремих демографічних груп трудових ресурсів має значний 

діапазон коливань. Особливістю розміщення чоловічих працездатних 

контингентів є їх переважання в південній та західній старопромисловій частині 

Хмельницької області; частка жінок є більшою в регіонах, з яскраво вираженими, 

ознаками старіння. Південна і частково центральна частина області залишаються 

«донорами» молодих працездатних контингентів для північних і деяких 

центральних більш урбанізованих районів, що відрізняються підвищеною 

часткою молоді в структурі трудових ресурсів (особливо в мм. Хмельницькому, 

Шепетівці, Ізяславі, Славуті, Нетішині, Ізяславському і Славутському районах). 

Важливою складовою трудових контингентів більшості адміністративних 

районів є жінки післяпенсійного (до 70 років) віку. Частка цієї вікової категорії є 

значною (більше 10,5%) для Ярмолинецького, Чемеровецького, Новоушицького, 

Кам’янець-Подільського, Віньковецького, Городоцького, Дунаєвецького 

районів. 

Виявлені відмінності в структурі та географії трудових ресурсів регіону 

потребує відповідної державної та регіональної політики щодо зайнятості 

населення, створення нових робочих місць відповідно до цих структурних 

особливостей. Урахування географічних аспектів працересурсної ситуації, а 

також тенденцій її розвитку дозволить підвищити ефективність заходів 

регулювання ринку праці, що в подальшому сприятиме підвищенню рівня життя 

населення та забезпечить економічне зростання регіону. 
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